

LA ÚLTIMA HORA

UN MES 2'50 Ptas.
Extranjero semestre . . . 24'
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos 2—Telf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Telf. 2320
PALMA DE MALLORCA

Lunes, 24 Octubre de 1938.—III T.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

AÑO XLV.—13.840

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

La beligerancia es un derecho que nos asiste

El no reconocerlo es una injusticia que se comete y un atentado contra nuestra dignidad nacional.

Ayer se clausuró el Congreso de Auxilio Social

El parte oficial de guerra

Parte oficial de guerra del Cuarte General del Generalísimo con las noticias correspondientes al día de hoy: 1

DIA 22

En el sector de Villafranca de Córdoba se ha llevado a cabo una pequeña rectificación a vanguardia de nuestra línea. En los demás frentes sin novedades dignas de mención. **ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—En la noche del 20 al 21 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Valencia y ayer los de los puertos de Rosas y Barcelona, los de la estación de Tarragona y fábricas de material de guerra de Barcelona en las que se produjeron grandes incendios. Salamanca, 22 de Octubre de 1938.—III Año Triunfal. De Orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

DIA 23

Sin novedades dignas de mención. **ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—En la noche del 21 al 22 fue bombardeada una fábrica de material de guerra y los objetivos militares del Puerto de Badalona y otras dos fábricas en Elanes, alcanzándolas, y produciendo incendios. Ayer se bombardearon los objetivos militares del Puerto de Valencia. Salamanca, 23 de Octubre de 1938.—III Año Triunfal. De Orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El por qué, ¿es revolucionario?

Los dos las funciones intelectuales que caracterizan al hombre normal reflexión serena sobre sus actos y consciencia cabal del factor determinante. De manera que, para nosotros, es normal el individuo en el cual se verifica "movimiento" intelectual. Y en modo alguno clasificaremos como anormal a aquel cuyo entendimiento chocha con la realidad, esos seres que parecen estar en pugna constante con los elementos de la vida. Porque quien se equivoca, bien o mal, es normal. Y no olvidemos que los errores generan la verdad. Lo dijo Descartes en su famoso eslogan: "Pienso, luego existo". El cartesianismo fortalece nuestras ideas sobre el hombre normal. El complejo de hoy, caracterizado en las revoluciones por la intervención de la juventud, ha creado ese tipo inconformable de "perturbador" que se empujara a sí mismo llamándose revolucionario y que, en definitiva, no es sino expresión de primitivos manifestados en forma turbulenta en los saqueos y asesinatos. Estos hombres que de lo alto de un poste y con la camisa desgarrada vociferan a las masas, las famosas masas de Ortega y Gasset, imbéciles y criminales. Y no llaman a las puertas del entendimiento, porque saben que son pocos los que se tomarán el trabajo de pensar. Halagan las pasiones, los instintos brutales que bullen en el fondo de todos. Y habrán las escuelas de esa carne joven que luzgan papirite en los asfaltos de las ciudades o en el atrio de alguna iglesia en ruinas... ¡Es la revolución!, claman los capitostes del desorden. Hay que destruir, añaden, los cientos de burgueses en la carne y en los huesos. ¿Por qué?, pregunta la Razón. ¿Qué dicen, no es revolucionario. En fin, inquirimos, ¿qué significa el conductor de automóvil al que previene que se le vendan los ojos de manera que quedase imposibilitado de ver las personas y las cosas y al cual se le lanzase a toda velocidad por las calles de una ciudad? Lo consideraría

¿Porqué importamos millones de metros cúbicos de madera desaprovechando fabulosas cantidades que anularían la importación?

Depuración de extranjeros

HOY, DIA 24 DE OCTUBRE DE 1938

El gobierno francés ha resuelto depurar las colonias extranjeras que tienen residencia en su país. Ha tomado medidas diversas con el objeto de que cuantos en lo sucesivo lleguen a su territorio, con la pretensión de quedarse en él, sean gentes sanas morales y físicamente.

No está mal el acuerdo, en el cual sigue una norma trazada desde tiempo ha por los Estados Unidos de América, tendiente a defender la raza. Y es hasta muy posible que llegue a obtener de su acuerdo un resultado francamente positivo y beneficioso.

Nadie mejor que los españoles podemos considerar y admirar la resolución. Desde la misma Francia han sido a caño abierto los extranjeros que se dispersaron sobre la zona roja, en su totalidad absolutamente indeseables.

Veamos, si no, algunos de los datos fehacientes de la lógica nos dicta. El ciudadano español es una buena persona en general. Ha sido necesario para malearlo que en ello pusieran todo su empeño los rusos del frente popular. Ellos les enseñaron el pistolerismo. Ellos les dieron lecciones de barbarie. Ellos les condujeron al crimen y al sacrilegio.

Lecciones fueron tomadas del extranjero todos aquellos asesinatos de que fué teatro la vía pública antes del Movimiento. Los españoles por sí mismos no tienen ni tuvieron jamás el refinamiento canibalesco de que se se dió ya entonces prueba. Aquello de Villanueva de la Serena y aquello de Don Benito no habrían sucedido de no existir previamente una Margarita Nelken, lacra ambulante y vergonzosa de la política sucia de la España del frente popular. Del mismo modo que sin un Azaña el salvajismo no se hubiera apoderado de Casas Viejas. Y no debemos olvidar que Azaña tiene de español el haber nacido—¿por qué, Dios mío?—en Alcalá y la Nelken no tiene, ni siquiera la eufonía del nombre. Son dos entes antes paños por constitución, cuyo sistema de vida y cuyos medios inclusive de existencia mejor que de España les proceden del asco de la venta de sus almas al dictador rojo de Moscú.

Una vez comenzado el Movimiento vino el desbordamiento definitivo de toda la criminalidad andante. La falta de respeto comenzó cebándose en los templos, de los cuales no fué nunca el español un enemigo declarado. Lo más que hacía, por su propio impulso, era prescindir de ellos, fumándose tranquilamente los mandamientos cuando su torpeza le hacía imaginar que eso "hacia hombre" con error manifiesto.

Pero no faltaron un André Marty y otros entes congéneres del tal, que vinieran, so pretexto de organizar las brigadas internacionales, a traer toda la mugre de sus espíritus enemigos de todo y enemigos de todos. Y entonces fué de ver con qué dedicación, guiados por los extranjeros, los pobres españoles que ya espolearon Azaña y sus compinches, se tiraron a la desesperada a ver quien arruina más en menos tiempo. Eriza el cabello pensar la forma en que han desenvuelto sus brutales actividades. Pero toda su obra no tiene el sello de lo español, por ninguna parte que se le mire. Es el marchamo de los "internacionales" lo que en ella aparece a primera vista ya.

Esto lo tiene en cuenta Francia,

después de haberse quitado de encima—facturándose hacia la España roja—a innumerables alimañas de lo más degenerado que se pasa. Y ahora, cuando ve llegado el momento en que la Gerrota absoluta y ya casi fulminantemente próxima de las hordas crea de nuevo el peligro de su regreso a su punto de procedencia, se está poniendo un parche, en evitación de que pueda tronar.

Los extranjeros que en lo sucesivo entren en Francia deberán ser escogitados con toda minuciosidad. Y des de luego todos los que actualmente forman parte integrante de las brigadas marxistas internacionales quedarán completamente fuera del cuadro de los admisibles.

Francia ha resuelto defenderse. Porque ha visto como ardan las barbas del vecino y le parece prudente echar a remojar las propias barbas.

Vayan los bárbaros a las tierras de bárbaros. Son mal germen que no sirve para más que para ocasionar conflictos y para destruir países. El resultado de Rusia por medio de la gente maleante de todos los países, no le peta al Gobierno de París, y hace admirablemente.

Que de Rusia no puede venir nada bueno. A menos que sea efectiva la noticia que se ha dado de la muerte de Stalin, lo que sería un alivio soberbio para el mundo entero... comenzando, por supuesto, por la propia Rusia.

Los extranjeros en Francia

París — Los periódicos de esta mañana (hoy lunes) publican algunos detalles del estatuto regulando la posición de los extranjeros en Francia. Este estatuto que no ha sido publicado todavía, de un lado tiende a expulsar del país a todos los extranjeros indeseables, y en segundo lugar a despojar a los extranjeros de todos los privilegios que pueden redundar en perjuicio de los ciudadanos de Francia.

El control de la emigración será distinto del que se aplica en los otros estados. Se atenderá principalmente a las condiciones de salud y moralidad de los que pretendan entrar en Francia para residir en ella, pues no es cosa de que los hospitales y las cárceles francesas hayan de llenarse de elementos extranjeros. El Gobierno se tiene a dichos establecimientos para sus propios ciudadanos, y quiere extender su hospitalidad a los extranjeros que la merezcan pero no quiere ser refugio para todos los despatriados, fugitivos y expulsados de las demás naciones.

Conforme con sus tradiciones liberales no tendrá en cuenta la raza de los inmigrantes, pues la tradición histórica de Francia no siente odio por raza alguna; se atenderá solo a las cuestiones de salud y de moralidad y a las posibilidades de la vida económica en Francia.

París y sus alrededores no pueden ya dar empleo a más extranjeros, ni se pueden admitir ya más refugiados.

Máquinas cose papeles

Grapas para coser papeles

De venta en la Librería de J. Tous

Contra los indeseables

Hemos de insistir aún y hasta que se aclaren las cosas totalmente insistiremos, en la necesidad de que las brigadas internacionales que forman la clave del ejército rojo sean disueltas y alejados de España sus componentes. Ya hemos denunciado las aritmáticas que utiliza el gobierno rojo para burlar al comité de no intervención, y todos recordarán la orden que fué cogida a una de las brigadas enemigas que quedó deshecha en el frente del Ebro, orden en la que se pedía la relación de los extranjeros que habían de ser provistos de documentación española por el negociado correspondiente del ministerio de la gobernación de Barcelona.

Hay que estar alerta porque sería sangriento ver que en tanto se alejan de España los que vinieron al lado de FRANCO para servir los destinos de una civilización quedaran en las zonas rojas los que llegaron magníficamente equipados para servir odios políticos y de raza. De un documento copiamos los siguientes párrafos:

"Luego los judíos polacos formaron un grupo aparte bajo el nombre del general Robledi, héroe de la Comuna de París en 1871; después cambiaron este nombre por el de Laroslaw Dombrowski propulsor de la revolución polaca contra el zarismo y uno de los jefes militares de la Comuna de París."

"En esta batalla entraron muchos judíos polacos y emigrados franco-belgas. Desde los primeros días las peronas activas capaces de concien-

cia política han salido a la superficie; entre ellos hay también obreros e intelectuales judíos que ocuparon puestos de responsabilidad ganados en el campo de batalla donde demostraron su gran heroísmo, una alta moral y un alto valor militar. El capitán Aval, Davidowski, Abroscha, Kraal y otros muchos tienen ya una historia y un pasado; son los que vertieron su sangre en Valcequillo, en el Jarama, en Guadalajara, en Teruel, en Peñarroya, en la Casa de Campo. "Después de la batalla de Guadalajara el batallón Demitrowki, así como el de Garibaldi, se convirtieron en brigadas, en el Demitrowki hubo polacos, ucranianos y judíos. Aproximadamente el 15 por ciento eran judíos."

Recordad los nombres de las poblaciones españolas víctimas de la guerra que figuran en el anterior relato. Recordad los ataques a Teruel y a la provincia de Córdoba y los combates de Guadalajara. El enemigo de todos los patrias se hacía de haber luchado en España. Por primera vez acaso luchaba con las armas en la mano como soldados. En obscuras encrucijadas venía luchando contra nuestra patria desde hacía siglos. Ahora esos elementos siguen formando el principal núcleo del ejército rojo. La relación de sus principales capitanes y la referencia de los combates en que han intervenido es larga. Hoy he dado una breve referencia, pero aún nos queda que hablar mucho de la intervención de los extranjeros y judíos en la guerra de España en favor de los rojos. Justo M. SEVILLANO

Sobre la devolución de las colonias

Las colonias alemanas

Londres — Se asegura que el embajador francés en Berlín F. Ponce discutirá con el canceller Hitler, al pedirle de su cargo, la posibilidad de concluir un pacto franco-alemán y de volver al Reich la colonia del Camerún, manifestando al Führer la buena disposición del gobierno francés respecto a este asunto.

Esta noticia o rumor está produciendo grandes comentarios. Se dice que una aproximación franco-alemana sería una contribución importantísima al apaciguamiento europeo, que es la principal aspiración del primer ministro inglés Mr. Chamberlain, en materia de política extranjera.

El "Times" de hoy lunes, publica una información de su corresponsal en París negando que su gobierno esté dispuesto a devolver a Alemania la colonia del Camerún, pero no niega que Francia esté deseando una aproximación con Alemania, y sobre todo, afirma rotundamente que el Gobierno francés está dispuesto a desligarse de los soviets, pues de hecho ha repudiado ya el pacto que le unía con Rusia.

También afirma que el Gobierno francés está dispuesto a conceder a Alemania una gran libertad de movimiento en Oriente.

El citado periódico "The Times" añade que no hay duda de que se están haciendo grandes esfuerzos por parte de Francia para llegar a una base de comprensión y acuerdo con Alemania, a pesar de lo que escriben Pretinax y De Kerillis en contra de esa aproximación.

El "Daily Mail" de hoy lunes dedica un largo editorial a las peticiones colonias alemanas. El tono del artículo, que contiene una detallada exposición histórica del asunto esfrantamente favorable al retorno de las antiguas colonias alemanas.

El sistema de Mandatos de la Liga de Naciones, dice el periódico, fué

una intervención de la post guerra para castigar en cierto modo a la población de las colonias.

Antes de la guerra Alemania era la tercera potencia colonial. Hoy no tiene colonia alguna, por haber sido quitadas y distribuidas entre el Imperio británico, Francia, Bélgica y el Japón.

El periódico expresa su condición de que pronto la cuestión de los Mandatos en las antiguas colonias alemanas en Africa en el Pacífico y en el Extremo Oriente atraerá sobre sí la atención de todos los hombres de estado y de los países.

Aj mismo tiempo publica una estadística demostrando que antes de la guerra europea, el dominio colonial de Alemania era menor que una décima parte del poseído actualmente por el Imperio británico.

Inglaterra y la devolución de las colonias

Londres — En la reunión que celebrará pasado mañana día 26 el Consejo de Ministros inglés, será aprobado el discurso de la Corona que será pronunciado en la solemne apertura del Parlamento, el próximo 3 de noviembre.

En él se hará constar el estrechamiento de las relaciones italo-británicas mediante la inmediata aplicación del pacto.

Según el "Daily Express" será tratada la redistribución de Africa, para satisfacer la necesidad alemana de poseer colonias. El periódico propone tres soluciones diferentes al problema: 1.° Restitución a Alemania los territorios que se hallan bajo mandato; 2.° Hacer entrega de los mismos a la Sociedad de Naciones para que ella los resuelva y 3.° Incorporarlos al Imperio británico ofreciendo al Reich compensaciones.

Años decisivos

por OSWALD SPENGLER

8 pesetas ejemplar

De venta en la librería de J. Tous

Del paso rojo por Lérida

A pesar de la proximidad del enemigo, la ciudad de Lérida va lentamente recobrando su fisonomía de ciudad civilizada y en las calles y plazas las gentes discurren tranquilamente y en los establecimientos bien aprovisionados, se abastecen los que antes sufrieron hambre y en los cines las localidades se agotan con los que acuden a solazarse el espíritu luego de aquellas terribles persecuciones de la época funesta del triunfo de la horda.

Sin embargo transcurrirá mucho tiempo antes que pueda ahuyenarse de la imaginación el recuerdo de las estampas espantosas de los días infames, precisamente en contraste con esta tranquilidad de ahora, de esta paz que Franco lleva a las ciudades redimidas cuando los rojos, nuestros vecinos, disparan con cañón contra el pueblo como si así quisieran repetir a gran distancia los crímenes impunes.

Quiero reproducir algunas cifras y algunos datos que poseo y que este vez son de carácter extrínsecamente oficial. Ni la fantasía del cronista ni los deseos de los buenos españoles tienen nada que ver con esta crónica que va a nutrirse con la fría elocuencia de los números que da el balance y que cual quimera puede consultarse en la Memoria de la Auditoría Militar.

Dice este documento que de los 79 municipios leridanos escatados del dominio rojo solo en 36 está terminada el balance sangriento a los que ha que añadir la liquidación terrible de la propia capital en la que la insensibilidad del vértigo criminal diezmó a la población. De esta investigación resulta comprobado que en esos 36 pueblos y en la ciudad de Lérida uero a su vez, 756 personas durante el plazo sangriento. Si se tiene en cuenta que Lérida contaba con 89 mil habitantes de los que fueron asesinadas 428, se tiene que el 11 por mil han sido víctimas de la furia desencadenada y esto aparte cuando en la capital que dan por descubrir numerosos crímenes puesto que los rojos obligaron a marchar a gentes de cuya suerte no se tiene noticia alguna.

Al igual que en tantas otras provincias, la furia marxista se ensaña profundamente con los clérigos de tal suerte, que entre los asesinados figuran 77 sacerdotes y uno de ellos, el propio obispo de la diócesis. Casi todos los crímenes fueron ejecutados según el procedimiento del paseito y en las víctimas a caer por el plomo enemigo en las afueras de la ciudad o en las proximidades de las tapas del cementerio.

De estas víctimas hay 5 mujeres: una de ellas con 74 años, vecina de Alfarrás, que fué extrangulada en el Ayuntamiento para evitar que desde la calle se oyesen sus gritos mientras se le daba tormento para que de clarase. Y otra anciana de 70 años, fué asesinada, vecina de Alhèzar. Fué asesinada juntamente con su marido y tres hijos.

En fin, a la strivencia del cura de un pueblito de la provincia, le llevaron detenida y el cadáver apareció en Balaguer con unos disparos en la cabeza, desnuda de medio cuerpo para

abajo, quemada con gasolina, como si la cromación quisiera borrar las huellas de la violación. También hubo en Lérida matanzas colectivas, pues el 25 de Agosto de 1936, las columnas de criminales conocidas por los "Aguiuchos" se llevaron de a cañón un grupo de 15 detenidos que fueron asesinados en el campo.

Al igual que en el resto de la España roja y para que la horda no tenga justificación ninguna para sus crímenes, son los elementos que ejerran el poder los que acuerdan los asesinatos con la única particularidad que aquí en Lérida la actividad homicida es más franca y no se recatan las organizaciones improvisadas. Es el mismo frente popular el que mata y roba porque así conviene a sus intereses políticos. Por los socialistas, el crimen y el terror son ejercidos por medio de sus checas, copia exacta de las rusas. Su actuación tenebrosa ha ce que las sentencias no se publiquen siquiera y que los fallos se ejecuten de noche dejando los cadáveres en el campo y haciendo desaparecer a los que con persistencia preguntan por el paradero de las víctimas y por el trágico fin que tuvieron.

En Lérida predominaron dentro del frente popular, los anarco sindicalistas que decretaron ellos mismos los asesinatos, realizándolos en las tapas del cementerio. Como siempre, las pruebas de mayor persecución recayeron con mayor ensañamiento con los sacerdotes y religiosos cuyo número ascendió al 14 por 100 del total. Entre ellos puede servir de ejemplo el espantoso caso del sacrificio de Torrelamea a quien antes de asesinarlo le pasearon por el pueblo y en la plaza fué desmenuado para quemar los hábitos antes de quemarle a él mismo.

Sin excepción en todas las iglesias se cometieron saqueos y robos, profanando las imágenes y objetos del culto; cuadros, reliquias, ropas, haciendo. Antes de terminar los robos con vocaron a todos los vecinos de 15 a 60 años para que acudiesen a trabajar en la sacrilega destrucción y los más significados por su derechismo fueron dedicados a trabajar en los lugares más peligrosos como subir al campanario para desmontar las campanas y hasta en ocasiones se celebró el acontecimiento con un banquete cuyos gastos se sufragaban por cuantos vecinos estaban señalados por religiosos por los comités locales. Tal es el lance anticipo y por lo tanto incompleto de los desastres y persecuciones de la provincia de Lérida donde la horda acometió los desmaes que ensangraron la provincia.

Esa horda que en Barcelona, Madrid y Valencia sigue asesinando bárbaramente y que en el extranjero tiene consideración de gente civilizada y en el mundo entero echa a rodar la especie increíble de la mediación como si nosotros hubiéramos de dejar impunes esta sangre de los mártires y la otra preciosa de los que la dan por la nueva España que tiene que surgir enteramente libre de la jeta marxista de los asesinos.

SPECTATOR

La clausura del Congreso de Auxilio Social

Discurso de Fernández Cuesta

Valladolid. — Esta mañana a las 11'30 en el Instituto Calderón se celebró el acto de clausura del 2.º Congreso Nacional de Auxilio Social.

La magnífica sala se hallaba atestada de camaradas y en distintos palcos se hallaban presentes el Director del Hospital Legionario, representantes de los Consulados de Italia y Alemania, Gobernadores Civil y Militar, Alcalde de la capital, representación de la Diputación Provincial y de otras corporaciones locales, las señoras que prestan servicio en la organización de Auxilio Social que ortentaban su clásico delantal blanco, etc.

Al aparecer en el local el Ministro de Agricultura, Excmo. Sr. D. Raimundo Fernández Cuesta una formidable salva de aplausos acogió su presencia. Seguidamente la orquesta Ibérica interpretó el "Oriamendi" que fué escuchado en medio de un silencio absoluto.

La presidencia del acto la ocupaba el Ministro de Agricultura, don Raimundo Fernández Cuesta a quien acompañaban el Ministro de Orden Público, General Martínez Anido, la Srta. Pilar Primo de Rivera, don Javier Marfínez de Bedoña y el Jefe Provincial, Sr. Llorente.

A continuación la Orquesta Ibérica dirigida por el maestro Mendoza de Lasalle, interpretó la sinfonía de Beethoven y la oertura de Tannhäuser, siendo premiada su interpretación con nutridísimos aplausos. Seguidamente la orquesta interpretó el Himno de Falange e inmediatamente después el Sr. Bedoña anunció que el Excmo. Sr. Ministro de Agricultura iba a dar por clausurado este II Congreso de Auxilio Social.

Fernández Cuesta entonces pronunció un breve discurso que fué retransmitido por Radio Nacional, exponiendo el desarrollo de la gran obra de Auxilio Social desde Octubre de 1936

en que se fundó en Valladolid con el nombre de "Auxilio de Invierno". Dice que aunque nació como función provincial, hoy tiene gran importancia, que demostró con la enumeración de las secciones en que se divide y el aumento de sus recaudaciones. Sin embargo, Auxilio Social no es como está hoy instalada nuestra meta sino un tanteo para llegar a metas mucho más altas. Terminó instando a los delegados de "Auxilio Social" para que continúen llevando esta labor con el mismo entusiasmo y para que de esta forma den cumplimiento al mandato del CAUDILLO de que no falte nunca pan y hembra en los hogares de los españoles.

El Sr. Fernández Cuesta fué muy aplaudido en diversos párrafos de su magnífico discurso y ovacionado con entusiasmo al final de él.

El acto terminó con el Himno Nacional y numerosos gritos de Arriba España y Vivas a FRANCO.

Más tarde se celebró en el Hotel Fernando e Isabel una comida a la que asistieron Fernández Cuesta, Pilar Primo de Rivera, Mercedes Sanz Bachiller, la Jefe de Juventudes Alemanas, la Jefe de Relaciones Exteriores de las Juventudes alemanas y todas las autoridades provinciales y locales de Valladolid, tanto del Estado como del Movimiento.

Huésped de honor

San Sebastián.— Recibido por las autoridades de Guipúzcoa llegó al puerto internacional el ilustre delegado del Partido Nacional Francés, Mr. Pierry, acompañado de otros colobrigadores. Durante la estancia en España del ilustre político francés será huésped de honor del Gobierno Nacional.

Noticario de anoche

Falange en Zaragoza

Zaragoza.—Con extraordinaria solemnidad, ha sido bendecida en la Basílica del Pilar el Estandarte que ha regalado la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, a la Banda de Música de la Legión de Flechas de Zaragoza.

Al acto que ha resultado impresionante, ha asistido el Glorioso General Moscardó y las primeras Autoridades y Jerarquías de la Provincial.

Ha sido madrina del mismo, en representación de Carmencita Franco, Marichu Moscardó, hija del invicto general.

Se ha celebrado una solemne misa ante la virgen del Pilar, pasando después entre silencio de homenaje, el estandarte por los pies de la Santa imagen. La Banda de Flechas ha interpretado el Himno de la Virgen que ha cantado todo el pueblo que llenaba las vastas naves. A la salida y ante las Jerarquías y Autoridades, han desfilaro los Flechas, interpretando la Banda los Himnos del movimiento.

Audiencia del Papa

Castellgandolfo.—Ayer recibió S. S. el Papa, al pueblo de Castellgandolfo en Audiencia, con motivo de terminar su verano para dirigirse de nuevo al Vaticano. La Audiencia que fué de larga duración terminó al entregar los fueles dos obispos a S. S. uno de ellos en productos de la tierra como testimonio de homenaje.

S. S. dirigió unas palabras al pueblo, quien le escuchó emocionado.

Discurso de Starace

Turín.—Con motivo de la inauguración de la "Casa Littoria" el ministro Starace, ha pronunciado un discurso ante 20.000 albanos, exaltando la obra inmortal del genio que ha hecho posible el resurgimiento de Italia; Benito Mussolini.

Starace fué objeto de cálidas demostraciones de entusiasmo.

¿Desapareció Stalin?

Roma.—Los periódicos reproducen una noticia procedente de la frontera ruso-finlandesa diciendo que Stalin ha sido asesinado.

De todas formas, el dictador ha desaparecido del Kremlin, y se garta secreto absoluto sobre su paradero.

Londres.—El periódico "Star" comunica que en los medios autorizados no tiene conocimiento alguno acerca de la veracidad del rumor que circula insistentemente en Varsovia referente al asesinato de Stalin.

Roma.—La noticia del asesinato de Stalin va adquiriendo visos de verosimilitud.

"Il Messaggero" ya ha recibido procedente de Arjoiki, población situada en la frontera de Finlandia, mientras que al "Popolo d'Italia" ha llegado desde Varsovia.

En general, se coincide en que el más impenetrable misterio rodea en estos instantes al Kremlin, insistiendo en que Moscú trata por todos los medios de evitar la revolución que se sabe estallar apenas sea conocida la desaparición del dictador rojo.

Las elecciones en Francia

París.—Se conocen detalles de las elecciones parciales celebradas ayer que indican una baja en los votos socialistas y extrema izquierda. De se tenta puestos el porcentaje es como sigue 14 para republicanos de la U.R.T., 15 para los republicanos de izquierda, 26 Radicales y Radicales socialistas. Entre los candidatos reelegidos figura Mr. Sarraut. La U.R.T. gana dos puestos en relación a las elecciones pasadas perdiéndolos los elementos de extrema izquierda.

Un discurso de Sainz Rodríguez

Bilbao.—A las doce y media ha tenido lugar el acto de apertura de curso 1938-1939 con asistencia del Ministro de Educación Nacional señor Sainz Rodríguez, acompañado del Secretario del Departamento señor Gar

cia Valdecasas. El paraninfo de la Universidad, donde se celebraba la apertura de curso, se hallaba atestado de público.

En el discurso que pronunció el Ministro, dijo que había venido a presidir este acto para demostrar el interés que siente el gobierno por la vida docente y singularmente en las regiones que más necesitan de la obra educadora de la nueva España. Dice que las Vascongadas, aunque fueron profundamente minadas por el separatismo, no llegaron a perder nunca en sus mejores recodos el ferviente y encendido amor a la Patria. Expone el sentido profundamente patriótico que la nueva enseñanza tendrá.

Dice que el separatismo es enfermedad que aqueja a los Estados débiles es un virus que sólo fermenta en medio de una mala administración estatal. Por esto no hay peligro de que resurja en el nuevo régimen Anuncia que establecerá en breve en Bilbao cátedras de vascuence, porque el Estado español quiere incorporar todos los valores nacionales a la cultura general de la Patria.

Trotsky comenta lo de Munich

Coyoacan.— También León Trozki ha querido comentar el acuerdo de Munich y hacer previsiones sobre sus consecuencias. Ha dicho que una de las primeras consecuencias será, sin duda, la de precipitar la caída del régimen staliniano en la Rusia soviética.

"Se puede tener la certeza—ha declarado— que Stalin probará cuando antes de entrar en contacto y de llegar a un acuerdo con Hitler, y que para alcanzar esta fin hará concesiones y retiradas. Estas a su vez, acelerarán el proceso de descomposición y el derrumbamiento de la oligarquía staliniana de Moscú. La suerte que ha tocado a Checoslovaquia constituye la volatilización de la política internacional de Stalin de los últimos cinco años.

"La idea de Moscú de las "alianzas de las democracias" para luchar contra el Facismo ha sido pulverizada en Munich. Nadie quiere combatir con una idea abstracta como la democrática. Todos combaten solamente por intereses concretos. Inglaterra y Francia han pensado en salvaguardar las propias colonias. La alianza militar franco-soviética ha perdido prácticamente todo valor y toda idea de Múscú de un pacto entre las cuatro potencias se ha convertido substancialmente, en una realidad. Checoslovaquia ha desaparecido como factor militar en la Europa central. Si hasta ahora ha sido considerada como un puente militar de la Unión Soviética en el corazón de Europa, hoy se gista a mejor a ser un puente para Hitler hacia la fecunda y rica llanura de la Ucrania".

Trotsky ha terminado afirmando que Munich ha sido un golpe tremendo para la Unión Soviética. Esta ha sido la prueba evidente de la falsedad del régimen staliniano.

TEATRO BALEAR

Jueves próximo a las 3

Rayo de Plata Amor y Alegría

Worley y Worley

Y ESTRENO de

El asesino invisible

En Español

Un Programa Radio...

Naturalmente

Y NOVIEMBRE

DON JUAN TENORIO

TARDE y NOCHE

El avance japonés

Shanghai.—En una entrevista concedida por el Comandante en Jefe del Ejército Japonés, que opera en la China central, General Hata, a un representante de la Agencia Transocean, le ha asegurado que en Hankow se librará probablemente la batalla que determinará el fin de la resistencia de las tropas chinas.

En contestación a una pregunta del citado agente Hans Melchers, el General Hata dijo que el mariscal Chang-Kai-Shek se batirá en retirada hacia el interior de China y sus fuerzas ofrecerán resistencias esporádicas, propias de un ejército desahogado, pero resistencia sistemática en gran escala, no podrán ofrecerla más.

El Agente de la Transocean preguntó al General a que era debida la lentitud con que en los últimos meses ha obrado el Ejército japonés, y Hata contestó que era debida más que a la resistencia china a las tremendas dificultades del terreno.

Con respecto al fin de las hostilidades el General Hata afirmó que el Japon sólo desea un gobierno chino desprovisto de odio contra el Japon. Si ha de ser un sólo gobierno central o varios gobiernos regionales, esto se dejará a la voluntad del pueblo chino, cuya soberanía el Japon quiere respetar.

El informador preguntó al General si el Japon está en condiciones de arriesgarse en una guerra con los soviets y este contestó, que ahora más que nunca, pues las fuerzas japonesas se hallan animadas de un insuperable entusiasmo producido por la moral de la victoria. El Japon quiere la paz en todo el mundo, pero no vacilará en proteger con las armas, si es necesario, sus propios intereses y derechos.

Hata subrayó que son enteramente fantásticas las informaciones de la prensa soviética referentes a la potencia del ejército ruso de extremo Oriente.



A los enfermos del estómago e intestinos

les interesa conocer que el medicamento preferido por los médicos de todo el mundo, con éxito creciente desde hace medio siglo, es el

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

¡En 5 Minutos y sin huevos!

se hacen los mas exquisitos postres con

Cremadina

(FLANES, CREMAS, NATILLAS, HELADOS, PUDINES)

40 céntimos el sobre (ración para 4 personas)

De Venta en Ultramarinos.

Distribuidores: CEPA, Pamplona, Apartado 49.

Hermanos Alomar

Blenorragia, curación radical. Urinarias, impotencia, sífilis y enfermedades de la piel.

Avda. Alejandro Rosselló, 117

Teléf. 2321

DESEO

alquila casa amueblada, preferible todo confort. Ofertas: J. M. C., P.ª Sta. Eulalia, 10. (1504)

PLATA... ORO!!!

puede obtener máximo rendimiento vendiendo en Zavellá, 23—FABRICA.

VENDO

Chevrolet Sedan. Informes: Socorro, 48, Miguel Pascual.

Madera de pino en rollo

compraría madera de pino en rollo como igualmente envases bordo Castellón. Joaquín Lavall, Alloza, 3.—Castellón.

AVISO AL PUBLICO

Se han puesto a la venta materiales procedentes de importante derribo, entre ellos, puertas, ventanas, vidrieras, etc.

Dirigirse: Calle de Conquistador, núm. 37, Palma

Perro perdiguero

ha sido encontrado. Devolverse al dueño en calle Gabriel Marqués número 35. Son Koc. (1509)

C. PASCUAL

MEDICO ESPECIALISTA

Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENNORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días. Mezquida 9 (junto al Borne).

Manufactura tapones

metálicos, con y sin rosca, para envases de botellas. Cajas de hojalata y zing para productos farmacéuticos, perfumería, etc. Industrias Modernas Martí, calle 16 número 5 y 7, Jonquet, Palma.

Se alquila garage

capaz para cuatro coches, en calle Son Calderet. Razón, Calvo Sotelo 55. Terreno.

Dr Jaime Comas

MEDICO-OCULISTA

Plaza Sta. Eulalia, 1-1.º

Consulta de 10 a 1 y horas convenientes.

Entresuelo

se necesita o tienda propia para despacho. Ofertas al 1503, Centro de Anuncios, Pa. Sta. Eulalia, 10. 1503

Usando polvos "FIN"

exterminará sus cucarachas. Venta en Droguerías.

Vendo Merceria

pequeña. Verdadera ganga. Razon: P. Sta. Eulalia, 10. (1506)

LOMBRICES (cucs)

Desaparecen únicamente tomando el ELIXIR VERMIFUGO Aguiló de Son Servera.

EMULAGAR

El mejor laxante

CONTRA REUMA

CIATICA, GOTA Y ARTRITISMO en general, tomad siempre REUMACURA GRANULAR

LEÑA DE OLIVERA

aserrada para cocina y calefacción, a precios económicos. Servicio a domicilio. Reina Esclaramunda, 24. Teléfono 2872 Esquina P.ª Toros vieja

HOTEL MAR Y SOL

Magnífica situación frente al puerto y junto a Palma. Habitaciones, con o sin pensión con mucho sol y aire. Comida familiar—Precios módicos Pedregal, 29-Son Alegre. Telf. 1964

Oportunidad

Vendo: Café-Bar en El Torreno; Faj telería junto plaza de Cort. y Café Restaurant, centro de Palma. Informes: San Miguel, 124-1.º

AGENCIA ROCA

Colón, 14-1.º—Palma

TRAMITACIONES EN GENERAL

Canes chofer; Penales; Licencias; caza; Instancias; Pasajes; Traspasos; autos, etc., etc.

RAPIDEZ EN LOS ENCARGOS

D.ª Magdalena Real Llabrés

VIUDA DE ESCALAS

Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su hijo D. Jaime Escalas, Médico, hijas, hija política, nietos, sobrinos y demás parientes al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan asistan al funeral que se celebrará mañana martes, a las once, en la Iglesia del Hospital.

El duelo se despide en la iglesia.

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

C. N. S.

Visto el resultado de la Orden de 18 de Agosto último para la aplicación del Edicto de 4 Septiembre de prestar los Milicianos de Falange Es 1937 y el haberse rebajado considerablemente el servicio de armas que pañola Tradicionalista y de las J.O.N.S., y oído el parecer de la Comisión Asesora, a propuesta del Subdelegado del Servicio, he resuelto:

a) Fijar la cuota para el actual período Octubre y Noviembre, en la cantidad de 0'50 ptas. por obrero, abonarán los Empresarios según el número de aquéllos a su servicio.

b) Los días destinados para el pago de los recibos, serán del 25 del mes en curso hasta el 5 de Noviembre próximo, ambos inclusive. Transcurrido este plazo se aplicarán los recargos correspondientes.

c) Se observarán las mismas disposiciones contenidas en la Orden del mes de Noviembre de 1937.

Por Dior, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma de Mallorca, 21 de Octubre de 1938, III A. T.—El Delegado Sindical Provincial, Gabriel Cortés.

Todos los taxis que no hayan sido revisados sus taxímetros desde hace seis meses, deberán hacerlo dentro de los 8 días siguientes a la publicación de este aviso.

Lo que se recuerda a todos los camaradas del Sindicato de Taxistas, ya que pasado dicho plazo serán multados, los que no lo hayan revisado, SINDICATO DE ABAS.

Juzgando conveniente para el mejor control de abastecimiento de carnes de esta capital limitar el número de abastecedores, ya que los existentes en el día de hoy cubren con creces las necesidades de Mediación entre productores y expendedores, se anuncia para general conocimiento, el acuerdo adoptado de haber quedado cerrado el plazo de admisión de filiación en dicho Sindicato mientras se mantengan las circunstancias que han aconsejado tal medida a esta Delegación.

Se advierte así mismo a los abastecedores que libremente y sin inscribirse en esta Central, pretenderían darse de alta en el ejercicio de funciones propias del abastecedor de carnes, que existen acuerdos sindicales afectantes a las distintas agremiaciones que se dedican al comercio de carnes, que podrían irrogarles perjuicios que esta Delegación sería la primera en lamentar.

Por tanto, y sin que tal advertencia suponga excepción al principio de libertad de sindicación, conviene que aquellos, que de hoy en adelante se decidan a darse de alta de Abastecedores pasen por esta Delegación para quedar enterados de los acuerdos sindicales que a ellos particularmente puedan afectarles.

Palma, 20 Octubre 1938.—III T.—El Delegado Sindical Provincial.

La huella que acusa

UN ESTRENO UFA.

Notas del Carnet

PERSONALES

Con objeto de pasar unos días de permiso al lado de sus familiares han llegado el Teniente de Artillería don Jaime Suau Miguel y el Alférez de la misma arma don Juan Juan Bordóy.

* Con el feliz nacimiento de una hermanita y robusta niña han visto el grado su hogar el Comandante de Artillería don Jaime Homar y doña María Ferrer de Sant Jordi, a los cuales transmitimos nuestro parabién.

BODA

En la iglesia de los PP. Filipenses, de la Alquería del Conde, fué bendecida por el primo de la novia Reverendo P. Francisco Oliver, la boda de la bella y gentil señorita Antonie M.ª Coll Arbona con don Juan Bauzá Ripoll, Bargino de Artillería.

Los novios fueron apadrinados por sus respectivos padres, y como testigos firmaron el acta los hermanos de los contrayentes don Jaime Coll y don Francisco Bauzá.

Reciban los desposados nuestro parabién.

NECROLOGICA

Confortada con los auxilios espirituales y después de recibir los Santos Sacramentos falleció en esta capital la bondadosa señora D.ª Magdalena Real Llabrés viuda de Escalas.

Las virtudes que adornaban a la finada, su bondad y nobleza de sentimientos la hicieron muy querida y respetada de cuantos la conocieron por lo que su muerte ha sido en extremo sentida.

D. E. P.—A toda su familia y muy en particular a su hijo nuestro amigo el Doctor D. Jaime Escalas Real, Director de la Clínica Mental de Jesús, hijas Antonia, Magdalena y Margarita e hija política D.ª Dolores Caimari testimoniamos nuestro más sentido condoleo.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.—San Gabino, m. CUARENTA HORAS.—Concluyen en la Iglesia de San Juan, dedicadas a Cristo Rey, por la mañana Exposición y Misa. Por la tarde a las 6 y media, después de rezado el Santo Rosario, Novena con sermón, Te Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en el Temple, en honor del Santo Cristo en sufragio de los fundadores y bienhechores difuntos. A las 7 Misa de Exposición y a las 8 Misa rezada. Por la tarde, a las 6 y media, Rosario, ejercicio, adoración de las Cinco Llagas de Nuestro Señor Jesucristo y reserva de S. D. M.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 25 de Octubre de 1938.—III T.

Jefe de día.—Comde. de Infantería D. Francisco Mulet Carrió.

Imaginaria.—Comde. de id. D. Rafael Lacy Gual.

Visita Hospital.—6.º Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Comandante Jefe, de E. M. actual, ENRIQUE PUIG.

El Excmo. Sr. Comandante General de Baleares ha recibido del Capitán de Infantería don Pedro Vila Ramón, un atento escrito en que, haciéndose eco de la nota publicada por la Dirección de Mutilados de Guerra por la Patria, ofrece a la primera Autoridad Militar de estas Islas, su Colegio "Liceo Español para aprovechamiento cultural del personal mutilado residente en esta ciudad.

El valioso cuadro de profesorado con que cuenta el indicado Centro y el carácter completamente gratuito de la oferta del Sr. Vila abren a los mutilados residentes en Palma ancha puerta para la ilustración de aquellos que por su escasa cultura no pueden aspirar a mejores destinos.

Gesto digno y honroso para su promotor que forma también en las filas del Glorioso Cuerpo de Mutilados por la Patria, de que han de salir mejorados muchos de nuestros heridos de guerra y que con mayor cultura podrán aspirar a mejores destinos entre los que la Ley reserva a quienes sufrieron en su Cuerpo los destrozos de la metralla enemiga.

De Teatros

LIRICO

Tarde y noche se vio atestado el coliseo de la calle de Conquistador. La gran película «Tu eres mi felicidad» atrajo al Lirico numerosa concurrencia.

El gran divo Benjamino Gigli fué escuchado con gran deleite por la

BORN

Miércoles a las 3

Dos formidables reposiciones

Cuando la mujer calla

Hansi Konotek—Jeannes Heesters

Elegantísima alta comedia moderna

Cuesta abajo

CARLITO GARDEL

Uno de los mayores éxitos del cine Español

RADIOELECTRICIDAD

Revista mensual

NUMERO 3—3 pesetas ejemplar

DE VENTA EN LA LIBRERIA DE J. TOUS, P. DE CORT

El avance japonés

(Servicio especial de esta tarde de LA ULTIMA HORA)

EMBAJADOR QUE SALE

Hong Kong.—El Embajador británico ha salido hacia Indochina donde tomará su avión.

EVACUACION

Hong Kong.—Parece que han dado resultado los esfuerzos realizados para el establecimiento de una zona neutral en Hon-Kaw.

Ya han dado su conformidad China y Japón.

EL AVANCE MARITIMO

Tokio.—Los barcos japoneses siguen su avance por el río Azul en dirección a Hankam de donde se encuentran a 20 kilómetros.

Han sostenido repetidos tiroteos con las baterías chinas de la costa. Del frente dicen también que estos barcos piensan recoger esta distancia de 20 kilómetros en un día.

concurencia que ovacionó los principales fragmentos de la película «Tu eres mi felicidad» con Gigli se proyectará solamente hasta el miércoles

Para el jueves se anuncia otro estreno, la magnífica película «La huella que acusa» perteneciente a la acreditada Ufa de Berlín y que se anuncia como un film lleno de interés y emoción.

Completará el programa del jueves el film «Di-blos del aire» considerada como la más portentosa película de aviación.

BALEAR

Para el jueves próximo anuncia la empresa de este local un soberbio programa Radio, a base de las tres grandes producciones «El Rayo de Plata» emocionante film; «Amor y Alegría» con la pareja de ganosos Worley y Wos'e, y estreno del fuerte drama, dialogado en español «El asesino Invisible».

Le empresa del coliseo del Ensanche anuncia para el próximo día dos de Noviembre y dos grandes funciones teatrales, se pondrá en escena el drama de Zorrilla, «Don Juan Tenorio» por la compañía del veterano D. José Ribas.

Dicho día se darán dos funciones, una a las cuatro de la tarde y otra a las nueve de la noche.

MAÑANA:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de Cristo Rey.

SERVICIO AEREO.—Llegará a Pollensa avión de Melilla y Cádiz. Saldrá de Pollensa avión para Roma.

MERCADO.—Se celebrará en Artá. Montuiri, Llubi y Porreres.

LINEA DEL FERROCARRIL DE SO LLER.—Llegadas: 7'45, 10'15, 14'25, y 18'15. Salidas: 8, 12, 15 y 19'30.

LINEA DE INCA.—Llegadas: 6'56, 9'4, 9'32, 11'25, 14'5, 17'5g y 19'11. Salidas: 7'15, 8, 8'40, 12'10, 13'45, 14'30, 14'45 y 18'30.

LINEA DE MANACOR.—Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8' 14'30 y 18'30.

LINEA DE ARTA.—Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30.

LINEA DE FELANITX.—Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10.

LINEA DE LA PUEBLA.—Llegadas: 9'4, 14'45 y 19'11. Salidas: 8'40, 14'45 y 18'30.

LINEA DE SANTANY.—Llegadas: 8'57 y 19'32. Salidas: 7'55 y 14'40.

EL AVANCE POR TIERRA

Tokio.—Por otra parte se dice que las tropas se encuentran ya a 35 kilómetros al Oeste de Buchan y las tropas meridionales se hallan a 20 kilómetros de Bucla.

Ha empezado el ataque general contra Chiam.

HACIA HON-KAW

Tokio.—Los japoneses en su importante avance se hallan ya a menos de 30 kilómetros de Hon-Kaw. La marina ha sostenido varios combates y ha efectuado desembarques en las islas del río de las Perlas.

POR LA PAZ

Londres.—La prensa inglesa aboga para que se hagan gestiones de paz entre China y el Japón.

Parque de Intendencia de Palma de Mallorca

El próximo día siete de Noviembre a las diez horas, en primera convocatoria y caso de no dar resultado esta, el día ocho del mismo mes y a la misma hora en segunda convocatoria, se reunirá la Junta Económica de este Parque para realizar la compra mensual de artículos necesarios al Parque con sujeción a las normas que constan en los anuncios fijados en los tablones de citado Parque y Casas Consistoriales de esta Ciudad y publicados en el Boletín Oficial de la Provincia.

En la Secretaría de la Junta (Parque de Intendencia) se facilitarán los pliegos de condiciones todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana, admitiéndose ofertas hasta una hora antes de la celebración del acto.

Palma 22 de Octubre de 1938.—3.º T.—El Presidente, Augusto Avilés.

Parque de Intendencia de Palma de Mallorca

El día siete de Noviembre próximo a las diez horas se reunirá en primera convocatoria y en el Parque de Intendencia de Palma la Junta Económica de este mismo para proceder a contratar el suministro de pan, raciones de pienso, paja relleno y combustible para ranchos y guardias con destino a la Guarnición de Ibiza durante el mes de Diciembre próximo con sujeción a las normas que constan en los anuncios fijados en los tablones del citado Parque y Casas Consistoriales de Palma e Ibiza y publicados en el Boletín Oficial de la Provincia.

En la Secretaría de la Junta (Parque de Intendencia) y en la Comandancia Militar de Ibiza se facilitarán los pliegos de condiciones todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana. Caso de resultar desierto el concurso, se reunirá nuevamente la Junta en el citado Parque a las once horas del día ocho de Noviembre próximo en segunda convocatoria.

Palma 22 de Octubre de 1938.—3.º T.—El Presidente, Augusto Avilés.

Diso o chalet

amueblado se desea, capaz para nueve personas, Palma o alrededores. Ofertas a J. C. P.ª Sta. Eulalia, 10. (1510)

Cocinera

y camarera necesitamos. Sueldo elevado. Informarse: Marqués de la Cenia, 14. Carnicería, Son Armadans. (1511)

Informaciones

De Enseñanza

En cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 50 y 67 de la Orden del Excmo. Sr. Ministro de Educación Nacional de fecha 20 de Agosto último publicada en el B. O. del Estado del día 26, se hace constar por la presente que la Comisión Provincial de provisión de Escuelas, en su última sesión acordó los siguientes nombramientos de Maestras provisionales:

D.ª Pilar Cuevas, para Ariany (Peñíscola) niñas.

D.ª Angela Carbou, para Capdepera, niñas.

D.ª Margarita Prats, para Montuiri, niñas.

D.ª María Santandreu, para Montuiri, niñas.

D.ª Angela Burguera, para Salinas, niñas.

D.ª Manuela Taix, para Felanitx, niñas.

D.ª Margarita Mulet, para Esporlet, niñas.

Y de interinas de:

D.ª Juana Rotger, para Capdepera, niñas.

D.ª María Planas, para Palma (Peñíscola), niñas.

D.ª Magdalena Nadal, para Llubi, niñas.

D.ª Matilde Bauzá, para Calviá niñas.

Como aclaración al último párrafo de la convocatoria para solicitar Es de la convocatoria publicada en el B. O. núm. 11.276 correspondiente al día 20 del actual se hace presente que la colocación en lista se hará teniendo en cuenta la fecha de declaración de aptitud de las interesadas a la Comisión y no por la de entrada de la petición.

Palma 24 de Octubre de 1938.—III T.—El Jefe de la Sección, José Fernández.

La huella que acusa

EXCITACION: INTERES

Marina

ALFONSO GARROTE ROJAS, Teniente Auditor Provisional de la Armada, y Juez Permanente de esta Jurisdicción.

HACE SABER: Que habiéndose justificado el extravío del Comandante de Cabo de Artillería Provisional, expedido a favor de ANTONIO PEREZ VEIGA, natural de Vigo y vecino de Vigo-Real, de 35 años de edad, por el presente Edicto se anuncia dicho documento avirten a la persona que lo hallase o tenga en su poder la obligación que tiene de entregarlo en este Juzgado Permanente núm. 2, pres de no hacerlo incurrirá en la responsabilidad que se le atribuya por uso indebido de la documentación.

Palma de Mallorca, 22 de Octubre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El Jefe Permanente, Alfonso Garrote.

Notas del mar

Esta mañana ha entrado en el puerto procedente de Palermo, el vapor procedente al mástil "Trapani", para traer una partida de mercadería general.

BUQUES ESPERADOS El próximo día 27 llegará a Palma el buque italiano "Firenze", para el cual se aguarda el buque correspondiente.

El buque que seguirá viaje para Málaga, Ceuta, Tánger, Cádiz y Sevilla.

BUQUES DE GUERRA El buque inglés y dos destroyers la "Hood" y "Bulwark".

TROCADERO

En todas las noches. LA ALCAZAR



'TIRRENIA'

S. A. DI NAVIGAZIONE NAPOLES

Línea rápida con salidas fijas para el CONTINENTE NACIONAL ESPAÑOL, MARRUECOS E ITALIA

Próxima salida de Palma para MALAGA, CEUTA, TANGER, CADIZ y SEVILLA, el Jueves, 27 de Octubre a las 4 tarde vapor correo

« FIRENZE »

Se admiten mercancías para las AMERICAS, con conocimiento directo

Para informes, pasajes y flotes, dirigirse a su Consignatario

EMILIO CARANDINI

Calle Pelaires, 109—Teléfono, 1764.—Palma de Mallorca.

AL CERRAR LA EDICION

Noticiero general

El gallinero rojo

"El Sindicalista" publica un suelto en el que dice, refiriéndose al mítin celebrado el pasado domingo: "Dos cradres imunistas se han permitido lanzarse sobre la Federación Sindicalista Ibérica algunas insidias que por ser lanzadas por los que se trata, no nos creamos obligados a comentarlas".

Ni carne ni bacalao

Madrid. — En sustitución de la ración de carne, se harán repartos de bacalao, pero lo más célebre del caso es que este bacalao, sustituto de la carne, tampoco se repartirá; se trata pues de una orden que quedará sobre el papel.

Campaña rusa

anti-religiosa

Riga. — Obedeciendo a las órdenes soviéticas se han organizado músicas y bailes en las puertas de las iglesias, en las horas en que los fieles acuden a las funciones religiosas y no son ocasionen molestias a estos sino que durante los actos religiosos alborotan en sus gritos.

El asesinato del Jefe de E. M. rumano

Sofía. — Un comunicado oficial anuncia con respecto al asesinato del Jefe de Estado Mayor Central, que aunque no se ha podido dar con el paradero del autor, se sabe que se trata de un degenerado.

No será pagado

el impuesto

Jerusalem. — El Consejo Nacional Árabe ha circulado la orden de que no sea pagado el impuesto de las autoridades británicas. Dispone que todos los árabes se provean de tarjetas de identidad, según mandato de los autoridades británicas, pero con este motivo el Consejo árabe ha dictado órdenes en el sentido de que todo árabe a quien se encuentre en su poder la tarjeta, será fusilado.

Construcciones navales

americanas

Washington. — El ministro de Marina ha declarado que se propone acelerar la rápida terminación de la construcción de los buques de guerra que se hallan en los astilleros por la necesidad de proteger bien el país.

El asesino es el gobierno rojo

Pedpignan. — Según noticias de Barcelona se sabe que el proceso del POUM terminará dentro de unos días. El defensor pidió la absolución de todos rechazando los ataques que les dirigieron y probando no solo inocuidad de los procesados sino que Nín fué asesinado en la cárcel por agentes del gobierno rojo.

Boletín Oficial del Estado

Burgos. — El "Boletín Oficial del Estado" publica un decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical modificando la legislación de accidentes del trabajo; para que sus disposiciones tengan valor lo más rápidamente posible modifica el decreto el plazo de su vigencia.

Establece sanciones contra las infracciones al mismo que se pondrán de manifiesto de tres maneras por la central nacional sindicalista: recogiendo las quejas enviando datos informando a la Caja Nacional sobre la manera como se aplican.

El decreto publica unas disposiciones transitorias por las cuales el ministro de Organización y Acción Sindical queda facultado para imponer sanciones en la forma que se establece.

El efecto principal de este decreto es que sea como sea los obreros víctimas de los accidentes recibirán ayuda inmediata, evitándose de esta manera la negligencia en el servicio de sepelios, que pudieran perjudicar a la víctima o a sus familiares.

BURGOS AL DIA

(Servicio especial de LA ULTIMA HOJA)

Ministerio de Educación Nacional

Decreto sobre la constitución de Patronatos provinciales para el Fomento de las Bibliotecas, Archivos y Museos Arqueológicos que publica el Boletín Oficial del Estado.

La experiencia aconseja que para lograr un rendimiento más eficaz en los servicios encomendados al Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se modifique su régimen de aislamiento actual y se organicen bajo el amparo y la inmediata inspiración de aquellos valores sociales que por su formación y capacidad intelectual así como por su amor a la localidad donde están domiciliados y por su identificación con el Estado Nuevo, se hallen en condiciones de impulsar éstos y encauzarlos hacia un cumplimiento más intenso e inmediato de sus fines.

De conformidad con lo expuesto, a propuesta del Ministerio de Educación Nacional y previa deliberación del Consejo de Ministros,

DISPONGO

ARTICULO PRIMERO. — En el plazo máximo de un mes, a contar de la publicación de este Decreto, se constituirán los Patronatos Provinciales para el fomento de las Bibliotecas, Archivos y Museos Arqueológicos.

ARTICULO SEGUNDO. — Los Patronatos a que se refiere el artículo anterior estarán integrados por un Presidente, que lo será el Gobernador Civil de la Provincia, un Vicepresidente primer, cuyo cargo corresponderá al Presidente de la Diputación Provincial, un Vicepresidente segundo que será el Alcalde de la capital de la provincia y once Vocales, nombrados por el Ministerio de Educación Nacional, uno de ellos en representación y a propuesta del Obispo de la Diócesis a que corresponde la capital de la provincia; otro perteneciente a Falange Española Tradicionalista y de las JONS; el Notario Archivero; tres funcionarios del Cuerpo facultativo Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, si la plantilla de la ciudad lo consiente; un representante de la Comisión de Monumentos y cuatro personas de acreditada competencia en materias bibliográficas, históricas o arqueológicas.

El Presidente de la Diputación y el Alcalde de la capital podrán estar representados en la Junta por el Diputado o Concejal que para el caso se designe. El cargo de Secretario del Patronato habrá de recaer forzosa mente en uno de los Funcionarios del Cuerpo de Archiveros.

ARTICULO TERCERO. — Los cargos del Patronato son honoríficos y gratuitos.

ARTICULO CUARTO. — Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan al cumplimiento de este Decreto y especialmente las Juntas de Patronato que para la creación de los Archivos Históricos Provinciales estableció el Decreto de 12 de noviembre de 1931.

ARTICULO QUINTO. — Para el mejor funcionamiento de estos Patronatos el Ministerio de Educación Nacional fijará las instrucciones que juzgue necesarias.

Así lo dispongo por el presente Decreto, para que en Burgos a trece de octubre de mil novecientos treinta y ocho. — III Año Triunfal, FRANCO. — El Ministro de Educación Nacional, PEDRO SAINZ RODRIGUEZ

Orden sobre normas para la denominación de Grupos Escolares y Escuelas Nacionales.

La denominación de escuelas y Grupos escolares con nombres de hombres ilustres o de relevante significación nacional por su valor científico, cultural, heroico o altruista debe ser mantenido por la España Nacional, ampliándose en la medida que las circunstancias actuales aconsejen, con el fin de honrar como corresponde, la memoria de los héroes que dieron su vida por la defensa de los ideales de la Nueva España.

Contribuyendo a la formación cívica de nuestra juventud, la exaltación de nuestros valores patrios en todas las formas, y una de ellas ha de ser la denominación de las Escuelas Nacionales, honrando a los valores representativos de nuestra gran gesta, a través de la función educativa de la Escuela.

En virtud de todo lo expuesto, dispongo:

1.º—Por todos los Ayustamientos de la España Liberada se procederá a la revisión de los nombres que tenían las Escuelas y Grupos escolares con

anterioridad al 18 de julio de 1936, con el fin de que su denominación responda plenamente a los ideales de nuestro Movimiento Nacional.

2.º—En los casos en que se estime conveniente que una Escuela o Grupo Escolar se denomine con nombre distinto al que tiene o se le ponga por primera vez, se incoará por conducto del Ayuntamiento respectivo un expediente que se emitirá a la Inspección de primera Enseñanza, y ésta a la Jefatura del Servicio Nacional del Ministerio de Educación Nacional, acompañando el informe que proceda.

3.º Dicho expediente constará de los siguientes documentos:

- a) Instancia suscrita por el Ayuntamiento, Presidente de Junta Vecinal, una entidad cualquiera o particulares.
- b) Certificación del acuerdo del Ayuntamiento tomado del acta de la sesión en que fue dado lugar.
- c) Documentos que justifiquen la petición reseñando los méritos que concurren en cada caso.
- d) Para estas denominaciones, se tendrán en cuenta las siguientes normas:

- a) Figuras representativas de nuestro Movimiento Nacional.
- b) Hombres ilustres por su valor y significación nacional.
- c) Héroes de nuestra Cruzada.
- d) Maestros muertos en campaña o asesinados por los rojos.
- e) Personalidades afortunadas en el orden docente.

5.º Los Ayuntamientos, Inspección de primera Enseñanza y Maestros Nacionales, tendrán en cumplimiento de lo dispuesto el mayor celo para que cada propuesta sea un acierto en relación con el fin que se propone.

6.º Por la Jefatura del Servicio Nacional de primera Enseñanza se darán las normas oportunas para el mejor cumplimiento de lo que se dispone en esta Orden.

Dios guarde a V. I. muchos años. Vitoria, 18 de octubre de 1938. — III Año Triunfal.

PEDRO SAINZ RODRIGUEZ
Jefe del Servicio Nacional de primera Enseñanza.

Ministerio de Defensa Nacional

Orden organizando provisoriamente las fuerzas de Infantería de Marina, que publica el Boletín Oficial del Estado.

En virtud de lo preceptuado en el artículo segundo de la Ley de 30 de septiembre último ("Boletín Oficial" número 96), que reestablece el Cuerpo de Infantería de Marina, se organizan provisionalmente las fuerzas de este Cuerpo en la forma siguiente:

1.º Las fuerzas de cada uno de los Departamentos Marítimos de Cádiz y Ferrol y las de la Base Naval de Baleares, formarán tres Regimientos de tres Batallones, siendo el de Cádiz el primero y el de Ferrol el segundo, con arreglo a las denominaciones tradicionales. El de las Baleares se denominará Regimiento de Baleares.

2.º La plantilla de cada Regimiento será:

- Un Coronel, primer Jefe.
- Un Teniente Coronel, segundo Jefe y Jefe del Detall.
- Tres Comandantes.
- Diecisiete Capitanes.
- Y el número de subalternos, Suboficiales y tropa necesarios para tener organizados los Batallones con arreglo al Reglamento Táctico.

3.º El Detall de los Batallones radicará en el Regimiento correspondiente.

4.º Las fuerzas embarcadas en buques asignados a Departamentos, pertenecerán a los terceros Batallones de los respectivos Regimientos.

5.º Las fuerzas del Estado Mayor de la Armada quedarán constituidas como usualmente, en tanto duren las actuales circunstancias.

Burgos, 21 de octubre de 1938. — III Año Triunfal. — El Ministro de Defensa Nacional, Fidel Dávila.

Ascensos

Por resolución de S. E. el Generalísimo, se asiste al empleo inmediato, en propuesta extraordinaria de antigüedad con la de esta fecha, a los Capitanes de Infantería siguientes:

Don Luis Enseñat Soler, don Jaime Clar Blay, don Antonio Ibarra Morás, don Joaquín Rossifol Fuster y don Eduardo Castell Moyá.

Creo en Dios

por Monseñor Dr. THAMER TOTH 15 PESETAS De venta en la Librería del Tous

Noticiero de esta tarde

(Servicio especial de LA ULTIMA HOJA)

La falta de brazos

Berlín. — El ministro del Reich en unas interesantes manifestaciones que hizo habló de la falta de brazos en Alemania.

Dijo que se invitará a todas las Empresas e industrias para ir a una normalización y que se activará la repatriación con la cual podrá redoblar se el número de obreros.

Un vuelo record

Londres. — Esta mañana a las seis han salido para Egipto cuatro aviones de bombardeo que van a intentar batir el record del vuelo sin escalas.

Un avión histórico se estrella

Londres. — El avión que condujo a Lord Chamberlain en su primer viaje a Alemania para conferenciar con Hitler se ha estrellado hoy a causa de la niebla.

El piloto resultó ileso y herido los dos pasajeros.

El Parlamento inglés.—Los nuevos ministros

Londres. — El Presidente del Consejo Lord Chamberlain llegó esta mañana a Londres.

El miércoles se reunirá el Consejo de Ministros con objeto de tasar el plan para la reapertura del Parlamento inglés.

También en la reunión se tratará la imisión de los dos ministros y la provisión de estas dos Carteras. La agencia Reuter dice que ocuparán estas designaciones Duffell Parcellini y el Capitán Machedon, iría al Almirantazgo y que permanecerá el partido conservador.

La prensa niega que se vaya a tratar de la cuestión del Ministerio de Municiones.

El "Daily Mail" asegura que el Consejo quedará resuelto a pesar del vigor del pacto anglo-italiano.

El Ministro del Interior y la prensa

(Servicio de esta tarde a las tres especial de LA ULTIMA HOJA)

El Ministro del Interior y Jefe Nacional de Prensa de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Serrano Suñer, ha dictado una nueva disposición para los periódicos y revistas del partido, que enaltece de nuevo a la clase y pone nuevamente de relieve los afanes del Ministro en dar el relieve merecido a la prensa.

Por esta nueva disposición del Ministro se establece que las Empresas de los periódicos citados darán anualmente una mensualidad como gratificación al personal de redacción, administración y talleres, por Navidad.

También se establece que todo este personal pertenecerá a la prensa del partido entrará en participación en los beneficios del negocio, haciéndolo con arreglo a una escala que se establece en la cual la mayor proporción es para los que tengan mayor número de hijos.

Si guiendo las inspiraciones del Cardillo que tiene un especial interés en la cuestión de la prensa española y conforme a sus deseos se va a una orientación definitiva de la

misma de cuya importancia es probable que se hablara hasta ahora.

Con la Ley de prensa se dio un paso fundamental en la regeneración de la prensa y con las disposiciones citadas no hace más que proseguir la obra encomendada al nuevo Estado y darse un ejemplo de lo que es la reconstrucción del mismo.

El mito del cuarto poder ha desaparecido y la prensa es ahora un servicio con responsabilidad y una misión educadora e informativa.

Se hace de la pluma un verdadero sacerdocio, el periodista queda elevado y no podrá ya ser mediocritero e incluso se le dan medios para la preparación a fin de que pueda tener las debidas actitudes para el cargo.

A todas estas finalidades tienden las debidas aptitudes para el cargo, una Ley de prensa y las que se dictan ahora para los periódicos del partido.

Motivos son estos todos que más de enaltecer estimulan a los periodistas.

El triunfo de las derechas en las elecciones francesas

(Servicio especial de LA ULTIMA HOJA)

HACIA LA DERECHA

París. — El resultado de las elecciones senatoriales celebradas ayer señala un franco viraje hacia la derecha y una condenación del frente popular francés.

Se destaca de las elecciones la derrota de los radicales socialistas y es pedamental del grupo que apoyó a Léon Bum.

Ello se interpreta como una prueba de adhesión al gobierno Daladier por la política realizada.

EN CONTRA DE LAS IZQUIERDAS

París. — Un ministro francés ha manifestado que se mostraba encantado por el resultado de las elecciones celebradas ayer.

El resultado marca un franco retroceso en la política izquierda y es manifestación clara contra el frente popular.

En las elecciones de ayer se ha manifestado especialmente la clase media francesa la cual ha rechazado plenamente la política de izquierda y ha apoyado al gobierno en su obra y en su política de reconstrucción de Francia.

Daladier puede mostrarse muy alentado con este resultado y seguir adelante con su obra que representa la salvación de Francia pues está inspirada en la razón, el trabajo, la economía y la autoridad.

El horizonte se presenta ahora muy despejado.

UN COMENTARIO INGLES

Londres. — La victoria de las derechas en las elecciones de ayer en Francia ha llamado la atención en Inglaterra.

Los periódicos se ocupan intensamente

de ella y dicen que Francia ha aprendido bien la lección de estas elecciones.

Francia se inclinará ahora hacia la política interior que conviene a los intereses y periclitada de un sentido de responsabilidad científica sus relaciones con Italia y Alemania.

EL IMPERIO ITALIANO

París. — En estos momentos Francia se interesa también por la cuestión del Mediterráneo y para uno de estos días se señala la celebración de una conferencia de la cual entrará en vigor la puesta en vigor del pacto italo-ingles así como el reconocimiento del Imperio Italiano por parte de Francia e Inglaterra.

Parque de Intendencia de Palma de Mallorca

El próximo día 5 de Noviembre de las doce horas y en el Parque de Intendencia de esta Plaza, se celebrará la adquisición por gestión directa de los artículos precisos a este Parque con sujeción a las normas que constan en los anuarios fijados en los pliegos de condiciones de esta Ciudad y publicado en el Boletín Oficial de la Provincia.

En las Oficinas del repelido Establecimiento se facilitarán los pliegos de condiciones todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana, admitiéndose ofertas hasta una hora antes de la celebración del acto.

Palma 22 de Octubre de 1938. — T.—El Presidente, Augusto Avilés.

Checoslovaquia después de Munich

Una entrevista con Benes

Londres. — El "New Chronicle" ha tenido una entrevista con Benes; éste le ha dicho el redactor que como un título una entrevista con Benes; éste es político. Los miembros que hoy gobiernan Checoslovaquia — ha añadido Benes — son muy competentes. Todos los profetas podrán decir lo que será de Checoslovaquia; para yo mi en Inglaterra ni en Norte América, pienso ocuparme de las cuestiones políticas.

Contra los semistas

Praga. — El sábado por la noche hubo en esta ciudad grandes manifestaciones antisemitas. La policía tuvo que intervenir ante el temor de los desórdenes.

La Constitución en proyecto

Praga. — El periódico "Foren" publica las bases del proyecto de una Constitución. Se conserva el carácter republicano con el Parlamento. Cambiará su nombre de Checoslovaquia por el de Eslovaquia occidental. El poder ejecutivo será ejercido por el Presidente de la República y por el

Gobierno. Este será formado por cinco ministros eslovacos, ocho de Moravia y tres de la Rusia Subcarpática. Habrá un Parlamento con un puesto por diputados elegidos por sufragio universal. El Tribunal Supremo tendrá jurisdicción en todos los países.

Habla Sirowby

Budapest. — El Jefe del Gobierno ha hecho declaraciones sobre política interior y exterior. Tiene la satisfacción de contar con tres países amigos a quienes quiere demostrar su gratitud, aunque sea a costa de sacrificios.

Sobre política interior cree que es precisa la depuración de extranjeros y la realización de su programa sobre rearme militar.

Reuniones

Budapest. — El agregado militar húngaro en Praga llegó a media noche; se reunió respectivamente con el Presidente del Consejo, con el ministro de Negocios Extranjeros y luego fué a conferenciar con el Regente Horthy tratando de las contraproposiciones que serán enviadas urgentemente a Praga con un correo diplomático.

¿Dimite Shan-Kai-Check?

Después de la derrota

Hong Kong. — Se asegura que en la entrevista de ayer Shang Hay Chek ofreció su dimisión en favor del presidente del comité central chino; éste ha hecho declaraciones a una agencia británica. "China está pronta" — ha dicho — a aceptar las condiciones que presente al Japón si éstos no atienden a la existencia de los chinos". Su pone que las operaciones japonesas pueden tener repercusiones en el terreno internacional, y cita el hecho de que las tropas se han apoderado de Cantón, haciéndose evidente que el Japón no espera la guerra con Rusia.

nés, no porque suponga como dicen algunos una gran catástrofe, no ya por los chinos ingleses ni por el peligrar que supone por la India China, sino para demostrar una vez más la solidez del eje Roma—Berlín—Tokio.

En retirada

Hong Kong. — La aviación japonesa sigue atacando a las fuerzas chinas que se retiran ocupando nuevas posiciones.

Sigue el avance

Shang Hai. — Las fuerzas japonesas avanzan a lo largo del río Yang Se, hallándose a 40 millas marinas de Hang Heu.

Admiración italiana

Roma. — "Il Giornale di Italia", dice que la opinión italiana sigue con admiración e interés el avance japo

MAPAS DE ESPAÑA

De venta en la librería José Tous.